

# 不要忘記

日期：2013年10月20日  
經文：申命記七：17-八：20

永和禮拜堂 徐延政長老

## 【引言】

蒙恩堂的弟兄姊妹平安，感謝神，讓我們能在這裡一起敬拜神、一起來思想主的話。今天早上在這裡跟弟兄姊妹分享這段經文，一開始說：「你若心裡說：『這些國的民比我更多，我怎能趕出他們呢？你不要懼怕他們，要牢牢記念耶和華你神向法老和埃及全地所行的事』」（申 7:17-18）這是在摩西把以色列人帶出埃及之後，在曠野面對要準備進去迦南地的時候。進迦南地並不是一件容易的事，特別是摩西派出去的探子報回來的消息。其實進迦南地是上帝的應許，但是這過程又充滿了挑戰。在面對這些艱難和挑戰的過程中，摩西提醒了他們一大段話。這段話裡有很多內容，其中，我今天想要跟弟兄姊妹分享的就是：「你要記得，不要忘記」。摩西一直提醒他們不要忘記過去所發生的一些事情，因為怎麼看待這些事、怎麼記得這些事，對他們進迦南有很大的影響力。

## 【本文】

### 記憶與我們的關係

記憶與我們的生活是息息相關的。對學生而言，考試、讀書需要記憶，記憶的強弱，影響著一個學生的成績。記憶也影響我們的人際關係，例如：記得家人或朋友的生日，即時的獻上一句祝福的話，總是會讓人感到特別溫暖。它也影響日常生活中的小事，媽媽在煮飯時，需要記得食物的味道，是否太鹹或太淡。才能燒出別人記憶中的美味。因此，當我們「忘記」一些事情時，或多或少都會對我們的生活造成一些影響。

記憶不僅跟生活有關，更是與我們的信仰有關，因為今天我們對神的認識是來自過去對神所有經歷的總和。今天對神的認識絕對不會是早上醒來時才開始有的。因此，你對神的愛、對神的委身，是根據過去信仰的累積而造就今天的你如何面對神，而「過去」就是我所謂的「記憶」。過去所讀的聖經，所做的禱告，學習的課程…等，這許多的經驗累積成為我今天對神的體會。如果没有這一切，你不太能知道自己現在的信仰狀況如何。每一次在擘餅會中，牧者會帶大家宣讀一段耶穌在他和門徒的最後一個晚餐中所說的經文：「耶穌拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們說：這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。」（路 22:19）「記念」包含「記憶」，耶穌要告訴人他的身體為我們捨這件事永遠不能忘記。因此，「記憶」對我們的信仰是一件非常重要的事。

申命記 7:17-19 記載摩西帶領以色列民出了埃及後，在曠野漂流 40 年，即將進入上帝應許之地—迦南時，神透過摩西對百姓有一個很重要的提醒。因為當時要進入迦南地是不容易的，那地的居民十分高大，人數也比以色列人多，百姓見此就懼怕了。因此，在這個關鍵的時刻，神提醒他們要記得許多過去所發生的事。

# 神要我們記得什麼？

## 1. 記得上帝的拯救、堅固我們的信心

首先，我們要記得上帝的拯救，信心才會被堅固。對以色列人而言，出埃及的經驗是他們得救，成為神子民的重要事件，是他們永遠不能忘記的。如同現在基督徒在擘餅時，記念耶穌為我們捨命，亦是永遠不能忘記一樣。而記念上帝的拯救至少包含二個部分，一是神拯救我們的靈魂，我們已是一個蒙恩得救的人，而這個得救是我們每一天、每一年都不能忘的基礎。

我想如果我没有在學生時代信耶穌，現在恐怕不在這裏，而我的妻子也可能不是現在的這位，因為不會在學校、在教會遇見她，我的價值觀和想法應該會和現在完全不同的。正常而言，一個人從信耶穌開始，整個人生會從此不一樣的。因此，我們需要記得我們是被上帝拯救的，神的拯救不只是過去發生的一件事，這件事是影響著我們未來整個人生的生活。你是否想過“如果耶穌沒有拯救我？”這個問題呢？對你而言，有差別嗎？

神不斷地提醒以色列人祂的拯救，而拯救不只是指信主這件事，更包含了我們在生活中遇到許多的麻煩、艱難、疾病…等，神都是拯救。你是否記得過去這一年上帝在你生活中的拯救呢？如果忘了，那是很可惜的。因為這會幫助你更加知道如何面對未來。如果大衛當時忘了他在放羊時曾靠著上帝的保守和能力勝過獅子和熊，他在戰場上看見歌利亞時肯定嚇跑了。他没有忘記神的作為，所以他成為一個拯救者。

## 2. 記得上帝的考驗、明白上帝的苦心

第二部分在申 8:1-5，看到要記得上帝在生活中所放下的考驗。我們不只要記得拯救，上帝也要我們記得祂在我們生活中放下的一些麻煩、痛苦的事，而這些常常是我們不願意去面對的，因為這些事也伴隨著失敗和軟弱。對以色列人而言，想到出埃及就想到上帝的拯救，然而講到在曠野時，卻是充滿著熬煉。沒水喝時，沒食物吃時，他們不是求告神而是發怨言，發怨言代表他們的不信。他們在曠野的經歷充滿怨言、失敗和痛苦，這些是讓他們不太想記得的，然而，神卻要他們記得。他們在困難中沒有通過神給的考驗，所以神要他們記得：「神在曠野引導你，這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守他的誡命不肯。」(申 8:2) 苦煉和試驗是要把人心內的光景顯出來，到底我們對神是否有信心、有順服。

你是否有一些痛苦和失敗的經驗？這些事情也需要讓自己記得。當時的一個錯誤、失誤所說錯的話、一些挫敗，和錯誤的決定，求主幫助在新的一年里讓我們不是重覆在這些錯誤中。

在我的手機中放了一張太太坐在火車裡的照片，那張照片是今年我們全家一起出門旅遊時所拍的。為什麼呢？因為我在出門當天和回家那天都為了搭車的事生了氣。出門當天太太疏忽了一些要先備妥的東西，使得我們差點趕不上原本的班車，當時我很生氣，但有驚無險，最後還是趕到了，照片就是在那班車的車廂裡拍的。

然而到了回家當天，因太太帶兒子到車站附近的公園散步，超過了約定會合的時間，眼看就要趕不上車了，我正在猶豫是否要先辦退票時，看到他們出現在車站門口，氣急敗壞的我，便趕緊叫大家拉著行李往月台跑，正在納悶車怎麼還沒來時，聖靈在我裏面突然有一個小小的聲音說：「你是不是等錯月台了？」我猛然發現好像真的等錯月台了，趕緊再帶著家人拚命衝到正確的月台，我們就在即將開車前趕上了車，順利返家。這一連串的事，我想神真是在提醒我，人會有失誤，但神不會。我自以為有周全的規劃，便萬無一失，但我還是會有做錯的時候，若不是神的憐憫和恩典，我只會用自己的怒氣搞砸這段原本歡樂的時光。因此我放了這張照片在手機中，希望自己盡量不再犯同樣的錯。

### 3. 記得上帝的賞賜、培養正確的態度

神也提醒以色列百姓進了迦南美地之後，物產豐富，千萬不可心高氣傲，忘記耶和華神。申命記 8:11-14「你要謹慎，免得忘記耶和華你的神，不守他的誠命典章律例，就是我今日所吩咐你的；恐怕你吃得飽足，建造美好的房屋居住，你的牛羊加多，你的金銀增添，並你所有的全都加增，你就心高氣傲，忘記耶和華你的神…」申 8:17「恐怕你心裏說：這貨財是我力量、我能力得來的。」這裡讓我們看到「忘記」已經不只是記憶的問題，而是關乎「態度」的問題。神要人看到人一切努力辛苦而得的豐富，成就是神而非完全在人，我並非要說人不需努力，而是要說一切的關鍵都在於神。我們要記得過去日子中，神所給予我們一切的賞賜，好讓我們有一個正確的態度面對未來。因為如果我們不記得，我們可能隨即心高氣傲了。什麼是「賞賜？」在這段經文中，大部分指的是物質方面。過去這一年，在你的生活中有任何從神來的賞賜嗎？不論是你努力的工作所得的報酬，孩子的成長，或者說你在服事上有什麼賞賜嗎？因著你的關懷、照顧，有人信心更加堅定，有人信了耶穌…等。如果我們把這一切的成就感歸於是我們自己努力得來的，而忘記是神所賞賜的，那後果就會不堪設想。

在申 8:19 說：「你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉敬拜，你們必定滅亡；這是我今日警戒你們的。」「忘記」可能帶來一個結果——「隨從別神」，甚至「事奉敬拜」別神，最後結果——「必定滅亡」，這是忘記之後最嚴重的結果。

### 如何能記住？

然而，人的本性通常是容易記住「壞事」，忘記「好事」。受人欺負時，怎麼樣都忘不掉，但如果有人對你好，可能很快就忘了。申 7:18-19「你不要懼怕他們，要牢牢記念耶和華你神向法老和埃及全地所行的事…」顯然上帝不是要我們順其自然的記，而是要「牢牢」的記住，因為順其自然很容易便忘了。你還記得今天早餐吃什麼嗎？記得。那麼上星期天呢？恐怕早就忘了。當然我們不是要去記這些小事，但是對於一些非常值得記住的事，我們若不「刻意」的記得，下場遲早會和「上星期天的早餐」一樣，很快就忘了。牢牢刻意的記，是需要採取行動的。

## 1. 記錄

以色列人進迦南要過約但河時，神對他們說：「你們從這裏，從約但河中祭司腳站定的地方，取十二塊石頭帶過去，放在你們今夜要住宿的地方。…以色列人就照約書亞所吩咐的，按著以色列人支派的數目，從約但河中取了十二塊石頭，都遵耶和華所吩咐約書亞的行了。他們把石頭帶過去，到他們所住宿的地方，就放在那裏。」(書 4:2-8) 為什麼神要他們放石頭？石頭放再久也不太會有變化，但神要他們留下這深刻的記號，免得他們過了河便忘了神。對於神在你身上所做的，你也要刻意留下一些記號，免得你忘了。

## 2. 分享

除了是記號，還要能「說」。約書亞記 4:6-7「這些石頭在你們中間可以作為證據。日後，你們的子孫問你們說：這些石頭是什麼意思？你們就對他們說：這是因為約但河的水在耶和華的約櫃前斷絕；約櫃過約但河的時候，約但河的水就斷絕了。這些石頭要作以色列人永遠的記念。」“分享”是記念上帝作為非常好的方式。當我們分享自己的故事時，往往會是自己記得最清楚。記憶是需要寫下來，並且適當的分享的。當你把神的作為分享出來，你就記住了。

### 【結論】

讓這些事情成為你生命的一部份，會影響你的明天，會影響你去面對那些可能愈來愈艱難的挑戰。過去神在你生命中所做的事情，是一個累積，伴隨著你面對明天。如果不刻意地去記住這一切，我們在面對挑戰的時後就膽怯、害怕，就忘了神是誰。弟兄姊妹，不管你記憶力好不好，但願我們都不忘記神在我們生命中曾經留下的印記。✠

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：鄭文選牧師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

楊惇皓傳道

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565